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ΘΕΜΑ: Ερώτηση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου με αρ. πρωτ. 353/4-8-2023

ΣΧΕΤ:α) Το υπ’ αριθ. 117650/ΕΞ2023/8-8-2023 έγγραφο του Γραφείου Νομικών και    
               Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

β) Η με αριθ. πρωτ.353/4-8-2023 ερώτηση κοινοβουλευτικού ελέγχου
γ) Το υπ’ αριθ. 118690/ΕΞ2023/9-8-2023 έγγραφο της Δ/νσης Δημ. Περιουσίας 
δ) Το υπ’ αριθ. 115970/ΕΞ2023/3-8-2023 έγγραφο της Γεν. Δ/νση Δημόσιας 
     Περιουσίας Κοινωφελών Περιουσιών 
ε)  Η υπ’ αριθ. 38609/ΕΞ2023/10-3-2023 (Β΄1432) ΚΥΑ ¨ Καθορισμός όρων, 
     προϋποθέσεων, τεχνικών θεμάτων, αναγκαίων λεπτομερειών και διαδικασίας 
     για την παραχώρηση απλής χρήσης αιγιαλού, παραλίας, …¨
στ) Τα άρθρα 13, 13Α, 27 & 29 του Ν. 2971/2001 (Α΄285) ¨Αιγιαλός παραλία …¨

  
    Σε απάντηση της με αριθ. πρωτ. 353/4-8-2023 ερώτησης κοινοβουλευτικού ελέγχου, 
για τα θέματα αρμοδιότητας της Δ/νσης Δημόσιας Περιουσίας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1. Όσον αφορά το πρώτο ερώτημα σχετικά με τις κυρώσεις (πρόστιμα, αφαίρεση 
αδειών, διαδικασία απόσυρσης ομπρελοκαθισμάτων κλπ) στους καταπατητές 
επιχειρηματίες σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 27 του Ν. 2971/2001 (Α’ 285), 
όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, προβλέπονται  τα εξής μέτρα:

Α) Πρωτόκολλο Διοικητικής Αποβολής (ΠΔΑ)
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Επιβάλλεται κατ’ αυτού που επελήφθη και κατέχει αυτογνωμόνως αιγιαλό, 
παραλία, όχθη, παρόχθια ζώνη, υδάτινο στοιχείο, πυθμένα και υπέδαφος του 
βυθού θάλασσας, λιμνοθάλασσας, λίμνης και κοίτης πλεύσιμου ποταμού 
συντάσσεται από τον Προϊστάμενο της αρμόδιας Κτηματικής Υπηρεσίας. Κατά του 
Π.Δ.Α. επιτρέπεται η άσκηση ανακοπής, μέσα σε ανατρεπτική προθεσμία τριάντα 
(30) ημερών από την κοινοποίηση του πρωτοκόλλου, η οποία δεν μπορεί να 
παραταθεί, ενώπιον του αρμόδιου κατά τόπον Μονομελούς Πρωτοδικείου, που 
δικάζει αυτήν κατά την ειδική διαδικασία των μισθωτικών διαφορών. Το Π.Δ.Α., 
όταν τελεσιδικήσει, εκτελείται από δικαστικό επιμελητή ύστερα από έγγραφη εντολή 
του Προϊσταμένου της αρμόδιας Κτηματικής Υπηρεσίας. 

Β)  Πρωτόκολλο Καθορισμού Αποζημίωσης Αυθαίρετης Χρήσης (ΠΚΑΑΧ)
Επιβάλλεται σε βάρος οποιουδήποτε κατέχει ή κάνει χρήση αιγιαλού, παραλίας, 
όχθης, παρόχθιας ζώνης, υδάτινου στοιχείου, πυθμένα θάλασσας και υπεδάφους 
του βυθού της θάλασσας, λιμνοθάλασσας, λίμνης και κοίτης πλεύσιμου ποταμού, 
χωρίς συμβατική σχέση με το Δημόσιο ή Ο.Τ.Α. α΄ βαθμού, στον οποίο έχει 
νομίμως παραχωρηθεί η χρήση αυτών. Με το εν λόγω μέτρο επιβάλλεται 
αποζημίωση για την άνευ συμβατικής σχέσης κατάληψη ή και χρήση του χώρου. 
Με το ίδιο πρωτόκολλο επιβάλλεται και πρόστιμο, το οποίο δεν μπορεί να 
υπερβαίνει το διπλάσιο της καθορισθείσας αποζημίωσης. Για τον υπολογισμό του 
προστίμου του προηγούμενου εδαφίου λαμβάνονται υπόψη οι ιδιαίτερες 
περιστάσεις της παράβασης, ιδίως δε το είδος και η έκταση του καταληφθέντος 
χώρου, η επ’ αυτού ασκούμενη δραστηριότητα, καθώς και η υποτροπή του 
υποχρέου. Κατά του Π.Κ.Α.Α.Χ. επιτρέπεται η άσκηση ανακοπής ενώπιον του 
αρμοδίου Μονομελούς Πρωτοδικείου, μέσα σε ανατρεπτική προθεσμία τριάντα (30) 
ημερών από την κοινοποίηση του πρωτοκόλλου, η οποία δεν μπορεί να 
παραταθεί. Η ανακοπή κοινοποιείται στον Προϊστάμενο της Κτηματικής Υπηρεσίας 
που εξέδωσε το πρωτόκολλο μέσα στην ίδια ανατρεπτική προθεσμία των τριάντα 
(30) ημερών. Για το παραδεκτό της άσκησης της ανακοπής απαιτείται, ως την 
πρώτη συζήτησή της, να προσκομιστεί στο δικαστήριο αποδεικτικό καταβολής 
ποσοστού είκοσι τοις εκατό (20%) της καθορισθείσας αποζημίωσης, το οποίο δεν 
μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των τριάντα χιλιάδων (30.000) ευρώ. Το ανωτέρω 
ποσό, αν η ανακοπή απορριφθεί ή γίνει εν μέρει δεκτή για οποιοδήποτε λόγο, 
συνυπολογίζεται κατά τη σχετική εκκαθάριση της αξίωσης του Δημοσίου, ενώ, αν 
αυτό γίνει δεκτό, αποδίδεται σε αυτόν που το κατέβαλε, χωρίς τόκο. Οι έννομες 
αυτές συνέπειες επέρχονται ακόμη κι αν δεν υπάρχει σχετική ρητή διάταξη στην 
απόφαση. Η άσκηση ανακοπής δεν αναστέλλει την εκτέλεση του ανωτέρω 
πρωτοκόλλου, με αίτηση, όμως, του ανακόπτοντος, μπορεί να ζητηθεί από το 
αρμόδιο δικαστήριο η αναστολή εκτέλεσης αυτού μέχρι την έκδοση απόφασης επί 
της ανακοπής. Κατά των αποφάσεων που εκδίδονται επί ανακοπών κατά 
Π.Κ.Α.Α.Χ. δεν χωρεί ένδικο μέσο. Ειδικά για τις περιοχές για τις οποίες έχουν 
ιδρυθεί Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών του ν. 4519/2018, από την 
αποζημίωση και το πρόστιμο που επιβλήθηκαν με το Π.Κ.Α.Α.Χ. ποσοστό δύο τοις 
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εκατό (2%) αποδίδεται στο Πράσινο Ταμείο για τη χρηματοδότηση των αντίστοιχων 
ανωτέρω Φορέων, ρητώς απαγορευομένης της μεταφοράς οποιουδήποτε 
ποσοστού από το ποσό αυτό σε οποιονδήποτε άλλο φορέα ή για οποιαδήποτε 
άλλη χρήση.

Γ) Πράξη Άμεσης Απομάκρυνσης των αυθαίρετων κατασκευών/πραγμάτων (ΠΑΑ)
Επιβάλλεται σε περίπτωση βραχυχρόνιας κατάληψης για εποχιακή χρήση, ιδίως 
για τις περιπτώσεις των άρθρων 13 και 13Α, κατά παρέκκλιση της παρ. 1, δεν 
εκδίδεται Π.Δ.Α., αλλά Πράξη Άμεσης Απομάκρυνσης των αυθαίρετων 
κατασκευών/πραγμάτων του Προϊσταμένου της αρμόδιας Κτηματικής Υπηρεσίας, η 
οποία κοινοποιείται μέσα σε πέντε (5) εργάσιμες ημέρες από την έκδοσή της στον 
καθ’ ου η Πράξη και στον οικείο Ο.Τ.Α. α΄ βαθμού. Κατά της Πράξης Άμεσης 
Απομάκρυνσης επιτρέπεται η άσκηση ανακοπής ενώπιον του Προέδρου 
Πρωτοδικών του αρμοδίου κατά τόπο Μονομελούς Πρωτοδικείου, μέσα σε 
ανατρεπτική προθεσμία πέντε (5) ημερών από την κοινοποίηση της πράξης, η 
οποία δεν μπορεί να παραταθεί. Μέσα στην ίδια προθεσμία πρέπει η ανακοπή να 
κοινοποιηθεί στον Προϊστάμενο της αρμόδιας Κτηματικής Υπηρεσίας. Η ανακοπή 
συζητείται με τη διαδικασία των ασφαλιστικών μέτρων εντός πέντε (5) ημερών από 
την κατάθεσή της, η δε απόφαση εκδίδεται εντός τριών (3) ημερών από τη 
συζήτησή της. Κατά της απόφασης αυτής δεν χωρεί ένδικο μέσο. Η απόφαση 
κοινοποιείται με επιμέλεια του ανακόπτοντος στον Προϊστάμενο της αρμόδιας 
Κτηματικής Υπηρεσίας και στον οικείο Δήμο. Μέσα σε πέντε (5) εργάσιμες ημέρες 
από την έκδοση της απόφασης επί της ανακοπής του προηγούμενου εδαφίου ή την 
πάροδο άπρακτης της προθεσμίας για την άσκηση της ανακοπής εναντίον της 
Πράξης Άμεσης Απομάκρυνσης, ο καθ’ ου η Πράξη οφείλει να απομακρύνει τις 
κατασκευές/πράγματα, με τα οποία έχει γίνει η κατάληψη. Ο οικείος Ο.Τ.Α. α΄ 
βαθμού διαπιστώνει την εμπρόθεσμη απομάκρυνσή τους. Αν αυτά δεν 
απομακρυνθούν εμπρόθεσμα, ο οικείος Ο.Τ.Α. α΄ βαθμού υποχρεούται να τα 
απομακρύνει μέσα σε πέντε (5) εργάσιμες ημέρες από την πάροδο της προθεσμίας 
εντός της οποίας ο καθ’ ου όφειλε να ενεργήσει για την απομάκρυνση. Επίσης, 
εκδίδεται πρωτόκολλο καθορισμού αποζημίωσης αυθαίρετης χρήσης (Π.Κ.Α.Α.Χ.), 
με το οποίο επιβάλλεται αποζημίωση και πρόστιμο που καθορίζονται στο διπλάσιο 
των υπολογιζομένων σύμφωνα με την παρ. 2. Επιπλέον, ο υπότροπος αυθαίρετος 
κάτοχος και ο/η σύζυγός του, καθώς και ομόρρυθμες ή ετερόρρυθμες εταιρείες ή 
ιδιωτικές κεφαλαιουχικές εταιρείες, στις οποίες τα ανωτέρω πρόσωπα είναι εταίροι, 
αποκλείονται από οποιαδήποτε παραχώρηση αιγιαλού, παραλίας, όχθης, 
παρόχθιας ζώνης, υδάτινου στοιχείου, πυθμένα και υπεδάφους του βυθού της 
θάλασσας, λιμνοθάλασσας, λίμνης και της κοίτης πλεύσιμου ποταμού για χρονικό 
διάστημα ενός (1) έτους. 

Δ). Πρωτόκολλο Κατεδάφισης Άρσης Απομάκρυνσης Αυθαίρετων Κατασκευών  

Επιβάλλεται όταν υφίστανται κτίσματα και γενικώς κατασκευάσματα, τα οποία 
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έχουν εν όλω ή εν μέρει κατασκευασθεί στον αιγιαλό, την παραλία, την όχθη, την 
παρόχθια ζώνη, το υδάτινο στοιχείο, τον πυθμένα και το υπέδαφος του βυθού της 
θάλασσας, λιμνοθάλασσας, λίμνης και της κοίτης πλεύσιμου ποταμού, χωρίς 
σχετική άδεια σύμφωνα και ως εκ τούτου θεωρούνται παράνομα και 
κατεδαφίζονται, ανεξάρτητα από το χρόνο κατασκευής τους ή της χρήσης τους. Η 
αρμόδια Κτηματική Υπηρεσία αποστέλλει το πρωτόκολλο κατεδάφισης στον Γενικό 
Γραμματέα της οικείας Αποκεντρωμένης Διοίκησης. Από την κατεδάφιση 
εξαιρούνται κτίσματα και κατασκευάσματα που τελούν υπό την προστασία του 
Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, καθώς και κατασκευές ή κτίσματα που 
έχουν ήδη κηρυχθεί προστατευόμενα ή διατηρητέα με απόφαση αρμόδιας αρχής. 
Ενόσω εκκρεμεί η διαδικασία κήρυξης αυτών ως προστατευομένων ή διατηρητέων, 
αναστέλλεται η έκδοση ή η εκτέλεση εκδοθέντος πρωτοκόλλου κατεδάφισης.

Αν μέσα σε προθεσμία τριάντα (30) ημερών από την τελευταία κοινοποίηση του 
πρωτοκόλλου ή την τοιχοκόλλησή του δεν κατεδαφιστεί η αυθαίρετη κατασκευή, 
ειδοποιείται για την κατεδάφιση η οικεία Αποκεντρωμένη Διοίκηση, ο Γενικός 
Γραμματέας της οποίας έχει την ευθύνη γι αυτή. Σε περίπτωση αδυναμίας, ο 
Γενικός Γραμματέας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης ζητά την τεχνική υποστήριξη 
της οικείας Περιφέρειας, η Τεχνική Υπηρεσία της οποίας υποχρεούται να προβεί 
στην κατεδάφιση. Το πρωτόκολλο ισχύει ως άδεια κατεδάφισης της αρμόδιας 
αρχής και η σχετική δαπάνη βαρύνει εις ολόκληρο τον χρήστη και αυτόν που 
παράνομα προέβη στην κατασκευή που πρόκειται να κατεδαφιστεί, βεβαιώνεται δε 
και εισπράττεται σύμφωνα με τις διατάξεις του Κ.Ε.Δ.Ε.

Εκτός των παραπάνω μέτρων, για την καλύτερη εποπτεία και προστασία του 
αιγιαλού προβλέπεται ότι οι δημοτικές αρχές που παραχώρησαν την απλή χρήση 
αιγιαλού, παραλίας, όχθης, παρόχθιας ζώνης, υδάτινου στοιχείου, πυθμένα και 
υπεδάφους του βυθού θάλασσας, λιμνοθάλασσας, λίμνης και κοίτης πλεύσιμου 
ποταμού υποχρεούνται να αναφέρουν αμελλητί στην αρμόδια Κτηματική Υπηρεσία 
αυθαίρετες κατασκευές ή χρήσεις επί των κοινόχρηστων χώρων του παρόντος, οι 
οποίες υποπίπτουν στην αντίληψή τους. Τις ίδιες υποχρεώσεις έχουν και οι Φορείς 
Διαχείρισης για τις περιοχές αιγιαλού, παραλίας, όχθης, παρόχθιας ζώνης, 
υδάτινου στοιχείου, πυθμένα και υπεδάφους του βυθού θάλασσας, 
λιμνοθάλασσας, λίμνης και κοίτης πλεύσιμου ποταμού, χερσαίας και θαλάσσιας 
ζώνης λιμένα της αρμοδιότητάς τους. Η παράβαση της υποχρέωσης αυτής συνιστά 
το πειθαρχικό αδίκημα της παράβασης καθήκοντος, όπως προβλέπεται και 
τιμωρείται από τις οικείες για ένα έκαστο εξ αυτών διατάξεις.

Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 11 της (δ) σχετικής ΚΥΑ, οι αστυνομικές και 
λιμενικές αρχές, μέσω των εντεταλμένων οργάνων τους, έχουν υποχρέωση, σε 
κάθε περίπτωση που διαπιστώνουν καταπατήσεις ή αυθαίρετες επεμβάσεις επί 
των κοινοχρήστων χώρων, να ενημερώνουν άμεσα τις κατά τόπους Κτηματικές 
Υπηρεσίες για τη λήψη μέτρων, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην κείμενη 
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νομοθεσία.

2. Όσον αφορά το δεύτερο ερώτημα σχετικά με την ελεύθερη πρόσβαση σύμφωνα με 
τις διατάξεις του άρθρου 13 του Ν. 2971/2001 (Α’ 285) όπως τροποποιήθηκε και 
ισχύει προβλέπονται  τα εξής:

Για να είναι δυνατή η παραχώρηση της απλής χρήσης αιγιαλού, παραλίας, 
όχθης, παρόχθιας ζώνης, υδάτινου στοιχείου θάλασσας, λιμνοθάλασσας, λίμνης 
και πλεύσιμου ποταμού, για την άσκηση δραστηριοτήτων που εξυπηρετούν τους 
λουόμενους ή την αναψυχή του κοινού, ιδίως για εκμίσθωση θαλάσσιων μέσων 
αναψυχής, ξαπλωστρών, ομπρελών, λειτουργία αυτοκινούμενου ή 
ρυμουλκούμενου τροχήλατου αναψυκτηρίου, καθώς και τραπεζοκαθισμάτων, 
πρέπει να εξασφαλίζεται η ελεύθερη διέλευση του κοινού και ανάλογα με τη 
σύσταση του εδάφους του αιγιαλού. Το εμβαδόν κάθε παραχώρησης δεν 
μπορεί να υπερβαίνει τα πεντακόσια (500) τετραγωνικά μέτρα. Σε κάθε 
περίπτωση πρέπει να παραμένει ελεύθερη έκταση αιγιαλού σε ποσοστό 
τουλάχιστον πενήντα τοις εκατό (50%) του συνολικού εμβαδού του, ανάλογα με 
τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του αιγιαλού, μη υπολογιζόμενου του χώρου που 
είναι δυσπρόσιτος και μη αξιοποιήσιμος και με τους περιορισμούς, ως προς το 
ποσοστό κάλυψης του αιγιαλού, που ορίζονται στην απόφαση παραχώρησης.

Επίσης ισχύει ότι η ανάπτυξη των ομπρελών, ξαπλωστρών και των θαλάσσιων 
μέσων αναψυχής μπορεί να καλύπτει μέχρι το εξήντα τοις εκατό (60%) του 
παραχωρούμενου χώρου, με τρόπο ώστε να εξασφαλίζεται η ελεύθερη 
πρόσβαση του κοινού κάθετα και παράλληλα προς τη θάλασσα και η 
ύπαρξη ελεύθερης ζώνης από την ακτογραμμή πλάτους τουλάχιστον πέντε 
(5) μέτρων. Για αιγιαλό, παραλία, όχθη, παρόχθια ζώνη, υδάτινο στοιχείο της 
θάλασσας, λιμνοθάλασσας, λίμνης και πλεύσιμου ποταμού, που έχει ενταχθεί 
στο δίκτυο Natura 2000, η κάλυψη δεν μπορεί να υπερβαίνει το τριάντα τοις 
εκατό (30%) του παραχωρούμενου χώρου και εφόσον δεν επηρεάζονται οι 
στόχοι διατήρησης για το προστατευτέο αντικείμενο. Η παραβίαση των ανωτέρω 
όρων επιφέρει την ανάκληση της παραχώρησης.

Τέλος δεν παραχωρείται η χρήση του αιγιαλού, για ομπρέλες, ξαπλώστρες, 
τραπεζοκαθίσματα και τροχήλατες καντίνες, όταν το μήκος ή πλάτος αυτού 
είναι μικρότερο των πέντε (5) μέτρων ή όταν το συνολικό εμβαδόν του 
αιγιαλού είναι μικρότερο των εκατό πενήντα (150) τετραγωνικών μέτρων.

3. Όσον αφορά το τρίτο ερώτημα σχετικά με την καθαριότητα και την περιποίηση των 
παραλιών σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 10 της υπ’ αριθ.38609/ΕΞ2023/ 
10-3-2023 (Β΄1432) ΚΥΑ ¨Καθορισμός όρων, προϋποθέσεων, τεχνικών θεμάτων, 
αναγκαίων λεπτομερειών και διαδικασίας για την παραχώρηση απλής χρήσης 
αιγιαλού, παραλίας, …¨ αυτή είναι αρμοδιότητα των οικείων Δημοτικών Αρχών και 
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συγκεκριμένα προβλέπονται τα εξής:

Οι Δήμοι έχουν την υποχρέωση να μεριμνούν για τον καθημερινό καθαρισμό του 
συνόλου των κοινοχρήστων χώρων αρμοδιότητάς τους, την τοποθέτηση 
καλαίσθητων δοχείων απορριμμάτων και γενικά για την εξασφάλιση της 
καθαριότητας και της αισθητικής του χώρου της ακτής και του περιβάλλοντος 
χώρου. 

Σε περίπτωση λουτρικής εγκατάστασης, κατά την έννοια του άρθρου 11 του 
Π.Δ.71/2020 (Α΄166) οι Δήμοι υποχρεούνται να τηρούν τα οριζόμενα στις 
διατάξεις του άρθρου 7, του ως άνω Π.Δ. για την πρόσληψη ναυαγοσωστών, την 
διάθεση του κατάλληλου εξοπλισμού, την τοποθέτηση κατάλληλων 
παρατηρητηρίων ναυαγοσωστών και γενικώς για τη λήψη μέτρων προστασίας 
και ασφάλειας των λουομένων, των εργαζομένων και όσων γενικά κινούνται 
στους χώρους αυτούς.

Οι Δήμοι, μέσω των εντεταλμένων οργάνων τους έχουν υποχρέωση, σε κάθε 
περίπτωση που διαπιστώνουν καταπατήσεις ή αυθαίρετες επεμβάσεις επί των 
κοινοχρήστων χώρων, να ενημερώνουν άμεσα τις κατά τόπους Αστυνομικές 
Αρχές και τις Κτηματικές Υπηρεσίες, προκειμένου να φροντίσουν για τη λήψη 
μέτρων προστασίας, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην κείμενη νομοθεσία.

Οι Δήμοι είναι υποχρεωμένοι να αναρτούν στην ιστοσελίδα τους τα στοιχεία κάθε 
παραχώρησης. Σε περίπτωση παραβίασης των ορίων της παραχώρησης 
επιτρέπεται στον χρήστη (επισκέπτη ή λουόμενο) του αιγιαλού, της παραλίας 
(κοινόχρηστης), της όχθης και της παρόχθιας ζώνης (κοινόχρηστης) η ελεύθερη 
χρήση του αυθαιρέτως ή καθ’ υπέρβαση της παραχώρησης καταληφθέντος 
κοινόχρηστου χώρου.

4.    Επισημαίνουμε ότι εκτός των διοικητικών κυρώσεων το άρθρο 29 του Ν. 
2971/2001, προβλέπει και ποινικές κυρώσεις και συγκεκριμένα :

  Όποιος χωρίς άδεια ή με υπέρβαση αυτής ή με άδεια που εκδίδεται κατά 
παράβαση του νόμου 2971/2001, επιφέρει στον αιγιαλό, την παραλία, τη 
θάλασσα, τον πυθμένα, τη ζώνη λιμένα, τη μεγάλη λίμνη, πλεύσιμο ποταμό, 
όχθη ή παρόχθια ζώνη μεγάλης λίμνης ή πλεύσιμου ποταμού οποιαδήποτε 
μεταβολή με την κατασκευή, τροποποίηση ή καταστροφή έργων ή του εδάφους ή 
του πυθμένα με τη λήψη χώματος, λίθων ή άμμου ή με οποιονδήποτε άλλον 
τρόπο, ανεξάρτητα αν με τον τρόπο αυτόν επήλθε ζημιά σε οποιονδήποτε, 
τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον ενός έτους και με τα πρόστιμα που 
επιβάλλονται διοικητικά σύμφωνα με την παράγραφο 23 του άρθρου 3 του Ν. 
2242/1994, που εφαρμόζεται κατά τα λοιπά. 
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   Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Γενικής Διεύθυνσης 
Δημόσιας Περιουσίας & Κοινωφελών Περιουσιών, για την προστασία των κοινόχρηστων 
χώρων αιγιαλού και παραλίας όχθης, παρόχθιας ζώνης, υδάτινου στοιχείου, πυθμένα 
θάλασσας εκδόθηκε το υπ’ αριθ. 115970/ΕΞ2023/3-8-2023 έγγραφο με το οποίο, σε 
συνέχεια των ήδη διενεργηθεισών αυτοψιών, εντέλλονται οι Κτηματικές Υπηρεσίες της 
επικράτειας όπως εντατικοποιήσουν αμελλητί τους ελέγχους στις παραπάνω 
κοινόχρηστες εκτάσεις χωρικής αρμοδιότητας και ευθύνης τους, προκειμένου να 
διαπιστωθεί η τήρηση των οριζόμενων στον Ν.2971/2001 (ΦΕΚ Α΄285), καθώς και στην 
υπ’ αριθμ. 38609 ΕΞ 2023/10.03.2023 (ΦΕΚ Β΄1432) Κ.Υ.Α. των Υπουργών 
Οικονομικών, Εσωτερικών και Περιβάλλοντος & Ενέργειας, όπως ισχύουν. Σε περίπτωση 
διαπιστωμένων παραβάσεων, οι Κτηματικές Υπηρεσίες οφείλουν να προβούν στις 
παραπάνω αναλυτικά αναφερόμενες διοικητικές ενέργειες και στη λήψη μέτρων  
προστασίας των χώρων αυτών.

Επιπρόσθετα, ιδιαίτερη προτεραιότητα δίδεται σε ελέγχους που αφορούν σε 
αναφορές/ενημερώσεις από τους οικείους ΟΤΑ και τις κατά τόπους αρμόδιες Λιμενικές 
και Αστυνομικές Αρχές, σύμφωνα με τις αρμοδιότητές τους, όπως αυτές προσδιορίζονται 
στα άρθρα 10 και 11 της κατά τα ανωτέρω Κ.Υ.Α. και στο άρθρο 15 του Ν. 4676/2020 
(ΦΕΚ Α΄67).

Για την παρακολούθηση και τον συντονισμό των παραπάνω ενεργειών, οι Κτηματικές 
Υπηρεσίες καλούνται όπως αποστέλλουν στη Γενική Γραμματεία Δημόσιας Περιουσίας 
και στη Γενική Δ/νση  Δημόσιας Περιουσίας & Κοινωφελών Περιουσιών, το πρόγραμμα 
των επικείμενων αυτοψιών που θα διενεργηθούν στη χωρική αρμοδιότητά τους. 

Παράλληλα επισημαίνεται ότι μεγαλύτερη βαρύτητα θα πρέπει να δοθεί ιδίως στις 
πολυσύχναστες παραλίες και οι αυτοψίες να εντατικοποιηθούν για το αμέσως επόμενο 
χρονικό διάστημα έως τις 20 Αυγούστου. Σε κάθε περίπτωση, η ανωτέρω ενημέρωση θα  
λαμβάνει χώρα ανά τέσσερις (4) ημέρες έως τα τέλη Σεπτεμβρίου 2023.   

                                                        Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ
                                               ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ & ΚΟΙΝΩΦΕΛΩΝ  ΠΕΡΙΟΥΣΙΩΝ

              
                                         ΕΛΕΝΗ ΒΕΛΓΑΚΗ

Εσωτερική διανομή:  
1. Γενική Γραμματεία Δημόσιας Περιουσίας 
2. Γενική Διεύθυνση Δημόσιας Περιουσίας & Κοινωφελών Περιουσιών 
3. Δ/νση Δημόσιας Περιουσίας, Τμήμα: Β΄ 
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